ICS 35.240.99 CCS L 77

才

体

标

准

T/EI 7402—2025

沉浸式体验设计原则

Design Principles of Immersive Experience

2025-03-25 发布 2025-03-25 实施



前 言

本文件按照 GB/T 1.1-2020 给出的规则起草。

本文件由国家工业设计研究院(生态设计领域)提出并归口。

本文件起草单位:计算机辅助产品创新设计教育部工程研究中心、国家工业设计研究院(生态设计领域)、广东省生态设计产业学院、广州市从化区湾区设计协同研究院、唯艺(杭州)数字技术有限责任公司。本文件主要起草人:高远、肖凯文、陈尧、徐子玉、石竹琳、余艺歆、朱九源、何彩虹、王浩然、梁军、王海文、王品豪、王秋蕊、曹向晖、姚琤、应放天、应卫强、尧优生、张旭生、张玲燕。

引 言

随着科技的迅猛发展,沉浸式体验在文化娱乐、教育培训、医疗康复、工业设计等众多领域得到广泛应用。从虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、混合现实(MR)技术打造的虚拟场景,到多感官融合的空间环境营造,沉浸式体验为用户带来了前所未有的感知冲击和情感共鸣。然而,当前沉浸式体验设计领域缺乏统一规范,导致体验质量良莠不齐,用户权益难以保障,产业发展受到制约。为填补这一空白,推动沉浸式体验设计行业健康、有序发展,本团体标准应运而生。它聚焦沉浸式体验设计的全流程,从多维度制定详尽规范,旨在提升沉浸式体验产品和服务的质量,保护用户权益,促进沉浸式体验产业可持续发展,为从业者提供全面且实用的指导。

沉浸式体验设计规范

1 范围

本文件规定了沉浸式体验设计在概念、原则、设计流程、技术应用、内容创作、用户体验保障、测试评估等方面的要求。本文件适用于文化娱乐(如沉浸式戏剧、VR 游戏等)、教育培训(沉浸式教学课程、虚拟实训场景等)、医疗康复(沉浸式心理治疗、康复训练模拟等)、旅游展览(沉浸式景区游览、数字展览展示等)、工业设计(沉浸式产品展示、虚拟装配培训等)等领域的沉浸式体验设计。

2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中,注日期的引用文件, 仅该日期对应的版本适用于本文件;不注日期的引用文件,其最新版本(包括所有的修改单)适用于本文件。 GB/T 35273-2020 信息安全技术个人信息安全规范

3 术语和定义

3. 1

沉浸式体验 Immersive Experience

用户深度融入特定环境或情境,通过多种感官全方位参与互动,产生强烈的临场感、情感共鸣和高度专注度,进而获得独特感知和认知体验的过程。例如,在虚拟现实打造的历史场景中,用户仿佛穿越时空,亲身感受历史事件的发生。

3. 2

沉浸式体验设计 Immersive Experience Design

运用多种技术、设计方法和创意策略,构建能让用户产生沉浸式体验的产品、空间或服务的过程,涵盖从概念构思、内容创作到技术实现和用户反馈优化的全流程。

3. 3

多感官交互 Multi-Sensory Interaction

通过视觉、听觉、触觉、嗅觉、味觉等多种感官通道与沉浸式环境进行信息交互,增强用户体验的

T/EI 7402-2025

真实感和沉浸感。如在模拟森林的沉浸式场景中,用户不仅能看到逼真的森林画面、听到鸟鸣风声,还能感受到微风拂面的触觉和森林的清新气味。

3.4

虚拟现实 Virtual Reality (VR)

利用计算机技术生成的三维虚拟世界,用户借助头戴式显示设备、手柄等交互设备,实现与虚拟环境的沉浸式交互体验。

3. 5

增强现实 Augmented Reality (AR)

将虚拟信息与真实世界实时融合,通过手机、智能眼镜等设备呈现给用户,增强用户对现实场景的感知和交互体验。

3.6

混合现实 Mixed Reality (MR)

融合虚拟世界和现实世界,允许用户与虚拟对象和现实环境进行自然交互,模糊虚拟与现实的边界。

3. 7

空间计算 Spatial Computing

对物理空间中的物体、环境进行数字化建模和实时分析,实现虚拟内容与真实空间的精准融合和交互,为沉浸式体验提供空间感知和交互基础。

3.8

情境叙事 Contextual Narrative

在沉浸式体验中,通过构建具有连贯性和逻辑性的故事线索、角色设定和情节发展,引导用户在特定情境下参与故事,增强情感共鸣和沉浸感

4基本原则

4.1 用户中心原则

以用户需求、期望和体验感受为核心出发点,充分考虑用户的年龄、性别、文化背景、身体状况等差异,设计个性化、易理解、可参与的沉浸式体验方案,确保不同用户群体都能获得优质体验。

4.2 沉浸感最大化原则

运用先进技术和创新设计手段,从场景构建、交互方式、内容呈现等方面入手,打造高度逼真、引人入胜的沉浸式环境,最大程度消除用户与虚拟 / 现实环境之间的隔阂,提升用户的沉浸程度。

4.3 技术与艺术融合原则

将前沿技术(如 VR、AR、MR、空间计算、人工智能等)与艺术创作(如视觉设计、音效设计、交互设计、叙事设计等)有机结合,在保障技术稳定性和功能性的同时,注重提升沉浸式体验的美学价值

和艺术感染力。

4.4 安全与舒适原则

确保沉浸式体验过程中用户的人身安全和身心健康,通过心率、眼动等生理指标监测规避健康风险,合理控制体验时长(单次不超过30分钟),避免用户因长时间使用产生眩晕、疲劳,严格遵循相关安全标准。

4.5 可持续发展原则

注重资源节约和环境保护,在设计过程中选用环保材料、优化能源利用,采用可回收、可升级的设计理念,减少对环境的负面影响,同时考虑体验内容的可持续更新和复用,降低运营成本。

4.6 交互自然性原则

设计自然、直观、符合人体工程学的交互方式,让用户能够以最自然的动作和行为与沉浸式环境进行交互,无需复杂的学习过程,提升交互的流畅性和易用性。

4.7 内容价值性原则

沉浸式体验内容应具有教育意义、文化价值、娱乐性或创新性,避免低俗、暴力、虚假等不良内容, 为用户提供积极向上、富有内涵的体验,促进个人成长和社会文化发展。

4.8 可扩展性与兼容性原则

设计具备良好扩展性和兼容性的系统架构和技术方案,便于后期功能升级、内容更新和与其他系统、设备的集成,确保产品或服务能够适应不断变化的市场需求和技术发展趋势。

4.9 隐私保护原则

严格保护用户在沉浸式体验过程中的个人信息和隐私,遵循相关法律法规,采用加密技术、访问控制等手段保障用户数据的安全存储和传输,防止数据泄露和滥用。

5设计要求

5.1 场景构建设计

利用 3D 建模、实景扫描等技术构建高度还原或富有创意的虚拟 / 现实融合场景,确保场景细节丰富、纹理真实、光影效果自然,符合体验主题和用户认知习惯。

合理规划场景空间布局,考虑用户的行动路线和交互范围,设置清晰的引导标识和交互区域,避免 用户在场景中迷失方向或产生碰撞风险。

针对不同的体验主题和目标用户群体,定制个性化的场景风格和色彩搭配,营造独特的氛围和情感基调。

5.2 多感官交互设计

视觉交互:提供高清(≥4K)、高帧率(≥60fps)的显示画面,支持头戴式显示器、投影设备等,确保图像无畸变、无卡顿,设备延迟≤20ms,同时设计简洁明了的视觉交互元素。

T/EI 7402-2025

听觉交互:运用 3D 音效、环境音效等技术,营造逼真的听觉环境,使声音能够准确反映场景中的位置和动态变化,增强用户的空间感和沉浸感。同时,设计合理的语音交互功能,支持语音指令识别和语音反馈提示。

触觉交互:引入触觉反馈设备(如力反馈手柄、触觉背心等),让用户在与虚拟物体或环境交互时能够感受到真实的触感,如物体的质地、重量、碰撞反馈等,提升交互的真实感和趣味性。

嗅觉和味觉交互(如有需求):在特定的沉浸式体验场景中,通过香薰设备、味觉模拟装置等技术手段,为用户提供嗅觉和味觉体验,进一步增强沉浸感和感官刺激。

5.3 内容创作设计

情境叙事设计:构建完整、富有吸引力的故事框架,设计多线剧情和分支情节,让用户能够根据自己的选择和行为影响故事发展,增加用户的参与感和代入感。同时,注重故事的逻辑性、文化内涵和情感共鸣,避免剧情拖沓或不合理。

角色设计:设计具有鲜明个性和背景故事的角色形象,赋予角色丰富的动作、表情和语音,让用户能够与角色进行自然交互,建立情感连接。

任务与挑战设计:设置多样化的任务和挑战,难度适中且具有一定的递进性,激发用户的探索欲望和竞争意识,同时为完成任务的用户提供相应的奖励和反馈,增强用户的成就感。

知识与教育内容融入(如适用):在沉浸式体验内容中融入教育性知识,通过互动体验的方式让用户在娱乐的同时学习新知识,提升用户的知识素养和认知能力。

5.4 技术应用设计

虚拟现实技术应用:确保 VR 设备的追踪精度、延迟控制在行业标准范围内,优化设备的佩戴舒适度和人体工程学设计,支持多种 VR 交互方式(如手势识别、手柄操作等),同时开发高效的 VR 内容渲染引擎,提升 VR 场景的渲染质量和性能表现。

增强现实技术应用:实现 AR 内容与现实场景的精准融合和实时交互,提高 AR 识别精度和稳定性, 优化 AR 设备的显示效果和便携性,支持基于位置、图像、物体等多种 AR 识别触发方式。

混合现实技术应用:突破虚拟与现实的界限,实现虚拟对象与现实环境的自然交互和物理碰撞模拟, 开发先进的 MR 空间感知和交互技术,提升 MR 体验的真实感和沉浸感。

空间计算技术应用:利用空间计算技术对物理空间进行精确建模和实时分析,实现虚拟内容在真实空间中的精准定位、大小适配和动态交互,为用户提供更加自然、流畅的沉浸式交互体验。

人工智能技术应用:引入人工智能算法实现内容的个性化生成、智能推荐和自适应交互,如根据用户的行为数据和偏好为用户推荐个性化的体验内容,自动调整体验难度和节奏,提升用户体验的满意度。

5.5 用户界面设计

设计简洁、直观的用户界面(UI),布局合理,信息展示清晰,避免过多的信息干扰用户的沉浸式体验。UI元素的风格应与整体体验主题相协调,色彩搭配舒适、对比度适中。

提供易于操作的交互控件和操作流程,支持多种交互方式(如触摸、手势、语音等),确保用户能够快速上手并完成各种操作。同时,为新用户提供详细的操作引导和提示信息,帮助用户熟悉产品功能和使用方法。

设计实时反馈机制,当用户进行操作时,及时给予视觉、听觉或触觉反馈,让用户了解操作结果和系统状态,增强用户的操作信心和交互体验。

5.6 安全防护设计

物理安全防护: 在沉浸式体验空间内设置明显的安全警示标识, 确保场地内无尖锐物体、障碍物,

地面防滑,电气设备符合安全标准,避免用户在体验过程中发生意外碰撞、摔倒等事故。对于使用头戴 式设备等可能影响用户视线的产品,设计安全保护机制,防止用户在行走过程中发生危险。

生理安全防护:通过技术手段监测用户在体验过程中的生理指标(如心率、血压、眼动等),当检测到用户出现异常生理反应时,自动暂停体验并给予相应的提示和帮助。同时,合理控制体验时长和强度,避免用户因过度疲劳或刺激产生身体不适。

心理安全防护:避免在体验内容中出现过于恐怖、暴力、血腥或引起用户心理不适的元素,对于可能引起用户心理压力的内容,提前给予用户明确的提示和警告,让用户有心理准备。在体验过程中,为用户提供心理支持和疏导服务,确保用户的心理健康。

5.7 可持续性设计

材料选择: 优先选用环保、可回收的材料制作沉浸式体验设备和场景道具,减少对环境的污染。在 材料采购过程中,确保材料符合相关环保标准,避免使用含有有害物质的材料。

能源利用: 优化设备的能源管理系统,采用低功耗技术和节能设计,降低设备的能耗。鼓励使用可再生能源(如太阳能、风能等)为设备供电,减少对传统能源的依赖,降低碳排放。

内容更新与复用:设计可更新、可复用的内容架构,便于定期更新体验内容,延长产品的生命周期。 同时,鼓励开发者共享和复用优质的沉浸式体验内容资源,提高资源利用效率,降低开发成本。

5.8 兼容性与扩展性设计

设备兼容性:确保沉浸式体验产品或服务能够兼容多种主流的硬件设备(如不同品牌和型号的 VR/AR/MR 设备、手机、电脑等),支持不同的操作系统(如 Windows、Android、iOS 等)和软件平台,为用户提供多样化的使用选择。

系统扩展性:设计具有良好扩展性的系统架构,便于后期添加新的功能模块、更新技术组件和优化性能。同时,预留开放接口,支持第三方开发者进行二次开发和内容创作,促进沉浸式体验生态系统的繁荣发展。

6产品测试与评估

6.1 沉浸感测试

通过用户主观评价(10分制满意度问卷)、生理指标监测(心率变异性、皮肤电反应)和行为数据分析(场景停留时间≥5分钟、探索路径完整性≥80%),量化用户沉浸体验效果。

6.2 用户体验评估

采用问卷调查、用户访谈、焦点小组等方式,收集用户对产品的整体体验感受、界面友好性、交互 便捷性、内容吸引力等方面的反馈意见,评估用户满意度,发现用户体验中的问题和痛点。

6.3 安全性评估

对产品的物理安全、生理安全和心理安全方面进行全面检测,检查安全防护措施是否到位,是否存在安全隐患,如设备稳定性、交互操作安全性、内容合理性等,确保用户在体验过程中的安全。

6.4 兼容性测试

测试产品在不同硬件设备、操作系统、软件平台上的运行情况,检查是否存在兼容性问题,如显示

T/EI 7402-2025

异常、交互故障、性能下降等,确保产品能够在多种环境下稳定运行。

6.5 可扩展性测试

评估产品的系统架构和技术方案是否具备良好的扩展性,通过模拟添加新功能模块、升级技术组件等操作,测试产品的可扩展性和适应性,确保产品能够满足未来业务发展和技术升级的需求。

6.6内容质量评估

对沉浸式体验内容的故事性、逻辑性、教育性、文化价值等方面进行评估,邀请专业领域的专家、 学者和目标用户群体进行评审,确保内容质量符合行业标准和用户期望。

6.7 易用性测试 (不同用户群体)

针对不同年龄、性别、文化背景和身体能力的用户群体进行专门的易用性测试,评估产品的操作难 度、学习成本、适应性等方面,确保产品对各类用户群体都具有良好的易用性。

6.8 应急响应测试

模拟突发故障(如设备断电、系统崩溃等)和紧急情况(如用户身体不适、火灾等),测试产品的应急响应能力和自动恢复功能,检查是否具备完善的应急预案和措施,保障用户在紧急情况下的安全和权益。

6.9 法规合规性审查

审查产品是否符合国内外相关法律法规和标准规范,如隐私保护法规、安全标准、文化内容审查规 定等,避免产品因违规而面临法律风险。

6.10长期使用影响评估

跟踪用户长期使用产品的体验变化、身心健康状况和行为习惯改变等方面的反馈,评估产品对用户的长期影响,为产品的持续优化和改进提供依据。

7应用与推广

7.1 市场需求调研

深入了解不同行业、不同用户群体对沉浸式体验的需求特点和潜在需求,分析市场规模、竞争态势和发展趋势,为产品设计和市场定位提供准确依据,提高产品的市场适应性和竞争力。

7.2 跨行业合作

与文化娱乐、教育培训、医疗健康、旅游、工业制造等多个行业开展合作,整合各方资源和优势, 共同开发创新的沉浸式体验产品和服务,拓展沉浸式体验的应用领域和市场空间。

7.3 用户教育与培训

为用户提供详细的产品使用手册、操作指南和培训课程,通过线上线下相结合的方式,帮助用户了解沉浸式体验产品的功能特点、使用方法和注意事项,提高用户的使用技能和体验效果。同时,开展沉浸式体验相关的科普活动,提升公众对沉浸式技术的认知和接受度。

7.4 定制化服务方案

根据不同用户群体的特定需求和应用场景,设计定制化的沉浸式体验服务方案,如为企业提供定制化的培训课程、为景区打造专属的沉浸式游览项目等,满足用户的个性化需求,提高用户满意度和忠诚度。

7.5 与相关产业融合发展

与硬件设备制造商、内容创作者、技术研发机构等相关产业建立紧密的合作关系,形成完整的产业链生态系统,共同推动沉浸式体验产业的发展。例如,与硬件设备制造商合作优化设备性能,与内容创作者合作丰富体验内容,与技术研发机构合作攻克技术难题等。